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Pregunta 1
Para empezar, ¿podría decirme si suele Ud. prestar mucha atención, bastante, poca o ninguna atención a las noticias
sobre cuestiones o acontecimientos que suceden en otros países?

Mucha 9,5
Bastante 51,2
Poca 30,2
Ninguna 8,7
N.S. 0,1
N.C. 0,3
(N) (2.488)

Pregunta 2
Principalmente, ¿cómo se informa Ud. acerca de cuestiones o acontecimientos que suceden en otros países: por la TV, la
radio, los periódicos, las revistas o Internet?

TV 77,2
Radio 11,0
Periódicos 9,5
Revistas 0,2
Internet 0,9
N.S. 0,8
N.C. 0,4
(N) (2.488)

Pregunta 3
En general, ¿con qué interés: mucho, bastante, poco o ninguno, sigue Ud. las noticias sobre asuntos o cuestiones
internacionales que se refieren a...?

Mucho Bastante Poco Ninguno N.S. N.C. (N)
La Unión Europea (UE) 11,5 49,2 31,7 6,1 1,2 0,3 (2.488)
Los paises de la Europa del Este 3,7 31,7 48,6 14,1 1,6 0,2 (2.488)
Rusia y otras repúblicas de la antigua URSS 3,7 27,5 49,5 17,6 1,5 0,2 (2.488)
Latinoamérica 9,5 47,0 32,8 9,2 1,0 0,4 (2.488)
Estados Unidos 9,0 45,1 34,5 9,4 1,1 1,0 (2.488)
Países del Norte de África (Marruecos, Argelia, etc.) 5,6 38,0 41,3 13,4 1,2 0,4 (2.488)
Japón 2,7 21,7 49,6 24,2 1,7 0,2 (2.488)
India 2,6 24,0 48,2 23,1 1,7 0,4 (2.488)
China 2,5 23,1 48,7 23,7 1,6 0,4 (2.488)
Africa subsahariana 3,7 28,7 44,3 20,9 1,9 0,4 (2.488)
Oriente Medio (Egipto y otros países árabes) 6,1 38,1 38,4 15,8 1,3 0,3 (2.488)
Israel 7,8 42,1 34,9 13,5 1,3 0,4 (2.488)
Países del Golfo Pérsico 5,2 34,3 40,5 17,5 2,0 0,5 (2.488)
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Pregunta 4
¿Podría decirme cuáles son los acontecimientos y noticias ocurridos en el extranjero que, en los últimos doce meses, le
han interesado más? (MÁXIMO TRES RESPUESTAS) .

El conflicto Israel-Palestina 18,5
El atentado de las Torres Gemelas 76,4
La guerra de Afganistán 24,0
La situación de Argentina 28,9
La entrada del euro 4,3
El terrorismo internacional 4,4
Noticias relacionadas con catástrofes naturales 5,3
El hambre en el Tercer Mundo 2,5
Conflictos bélicos en distintas partes del mundo 5,0
Noticias relacionadas con Latinoamérica 2,1
Acontecimientos de tipo social 0,6
Otras respuestas 5,2
Ninguno 0,6
N.S. 5,3
N.C. 1,4
(N) (2.488)

Pregunta 5
Ahora voy a mencionarle una serie de países o zonas del mundo, y quisiera que me dijese en qué medida siente Ud.
simpatía o atracción por ellos. Utilice para expresar sus sentimientos una escala de 1 a 10, sabiendo que el 1 significa
mínima simpatía o atracción y el 10 máxima simpatía o atracción.

1 Mínima simpatía 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Máxima simpatía N.S. N.C. (N)
La Unión Europea
(UE)

1,6 0,6 1,8 1,8 15,3 11,8 16,1 20,0 8,0 15,5 7,0 0,6 (2.488)

Los países de la
Europa del Este

4,4 2,9 5,3 7,1 26,8 15,8 11,7 8,2 2,1 1,8 13,0 0,9 (2.488)

Rusia y otras
repúblicas de la
antigua Unión
Soviética

7,0 4,6 6,9 9,4 29,3 12,3 8,4 6,2 1,2 1,5 12,2 1,0 (2.488)

Latinoamérica 3,3 1,2 2,4 3,5 17,1 15,0 17,1 17,9 7,6 7,2 7,1 0,6 (2.488)
Estados Unidos 9,0 4,5 6,9 7,6 22,8 12,5 11,3 9,2 3,9 4,2 7,3 0,9 (2.488)
Países del Norte de
África (Marruecos,
Argelia, etc.)

9,6 6,0 8,6 11,0 24,8 11,5 7,8 5,9 2,3 2,1 9,5 0,9 (2.488)

Japón 7,8 5,3 8,4 8,6 26,6 11,2 7,5 5,3 1,6 1,8 15,2 0,8 (2.488)
India 7,5 5,7 8,0 8,9 24,4 11,8 8,2 5,8 1,7 2,0 15,0 0,9 (2.488)
China 8,8 6,3 9,2 8,5 25,2 10,6 7,4 4,8 1,2 1,6 15,2 1,0 (2.488)
África subsahariana 7,2 5,1 7,6 8,4 23,6 13,1 8,4 5,7 1,6 2,9 14,9 1,5 (2.488)
Oriente Medio
(Egipto y otros
países árabes)

8,9 4,9 9,1 11,0 24,0 10,9 7,6 5,5 1,9 1,9 12,7 1,6 (2.488)

Israel 14,5 8,1 10,6 11,6 20,6 8,6 5,1 4,7 1,4 1,8 11,1 1,8 (2.488)
Países del Golfo
Pérsico

12,1 7,8 11,3 12,0 22,2 7,6 4,3 3,1 1,0 1,5 15,2 1,8 (2.488)
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Media Desviación
típica (N)

La Unión Europea
(UE)

7,16 2,02 (2.301)

Los países de la
Europa del Este

5,44 1,94 (2.142)

Rusia y otras
repúblicas de la
antigua Unión
Soviética

4,95 2,00 (2.158)

Latinoamérica 6,56 2,08 (2.297)
Estados Unidos 5,30 2,38 (2.285)
Países del Norte de
África (Marruecos,
Argelia, etc.)

4,77 2,20 (2.229)

Japón 4,82 2,10 (2.089)
India 4,89 2,15 (2.091)
China 4,66 2,12 (2.084)
África subsahariana 5,00 2,18 (2.081)
Oriente Medio
(Egipto y otros
países árabes)

4,77 2,16 (2.131)

Israel 4,23 2,27 (2.167)
Países del Golfo
Pérsico

4,17 2,11 (2.065)

Pregunta 6
Y, más en concreto, pensando en los países de la Unión Europea, ¿por cuál o cuáles de ellos siente Ud. mayor simpatía?
(MÁXIMO TRES RESPUESTAS).

Alemania 22,7
Austria 5,2
Bélgica 7,3
Dinamarca 5,9
Finlandia 3,5
Francia 32,3
Grecia 9,1
Holanda 18,0
Irlanda 5,8
Italia 36,1
Luxemburgo 1,7
Portugal 22,0
Reino Unido 10,1
Suecia 9,2
Ninguno 11,4
N.S. 5,8
N.C. 0,6
(N) (2.488)
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Pregunta 7
En general y en el conjunto del mundo, ¿cuál es el país por el que Ud. siente mayor simpatía (sin contar España, pero
incluyendo los de la Unión Europea)?

Afganistán 0,1
Alemania 6,1
Angola 0,0
Arabia Saudí 0,1
Argentina 4,9
Australia 0,8
Austria 0,7
Bélgica 1,0
Brasil 0,8
Canadá 0,6
Colombia 0,4
Corea 0,0
Costa Rica 0,2
Cuba 2,0
Chile 0,3
China 0,2
Dinamarca 0,6
Ecuador 0,2
Estados Unidos 5,0
Egipto 0,5
España 0,2
Finlandia 0,4
Francia 9,6
Grecia 1,5
Guatemala 0,1
Holanda 3,4
Honduras 0,0
India 1,0
Irlanda 1,4
Israel 0,3
Italia 13,2
Jamaica 0,1
Japón 0,4
Kenia 0,1
Marruecos 0,2
México 1,6
Nicaragua 0,1
Noruega 0,2
Nueva Zelanda 0,1
Palestina 0,2
Perú 0,3
Portugal 4,0
Reino Unido 2,1
República Dominicana 0,2
Rusia 0,3
Sudáfrica 0,1
Suecia 1,2
Suiza 1,7
Turquía 0,0
Uruguay 0,2
Venezuela 0,9
Vietnam 0,0
El conflicto árabe-israelí 0,0
Países árabes islámicos 0,1
Oriente Medio 0,0
África 0,1
África subsahariana 0,3
Latinoamérica 0,8
Asia 0,1
Pueblos y etnias que quieren la independencia 0,1
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Unión Europea 0,1
Otras respuestas 0,5
Ninguno 16,1
N.S. 10,3
N.C. 1,9
(N) (2.488)

Pregunta 8
¿Qué país le parece a Ud. el  mejor modelo de funcionamiento democrático y de respeto máximo de los derechos
humanos?

Afganistán 0,0
Alemania 5,5
Argentina 0,0
Austria 0,2
Bélgica 0,7
Canadá 0,4
Costa Rica 0,1
Cuba 0,2
Dinamarca 1,4
Ecuador 0,0
Estados Unidos 4,4
España 8,2
Finlandia 0,5
Francia 6,2
Grecia 0,0
Holanda 5,8
Honduras 0,0
Irak 0,0
Irlanda 0,2
Israel 0,1
Italia 0,6
Japón 0,2
Luxemburgo 0,5
Marruecos 0,1
Noruega 0,7
Nueva Zelanda 0,0
Portugal 0,2
Reino Unido 2,9
República Dominicana 0,2
Ruanda 0,0
Rusia 0,0
Suecia 5,2
Suiza 2,0
Uruguay 0,0
Unión Europea 0,2
Otras respuestas 0,1
Ninguno 20,5
N.S. 30,8
N.C. 1,5
(N) (2.488)

CIS
Estudio nº2446. POLÍTICA INTERNACIONAL (III) Febrero 2002

Pág 5



Pregunta 9
De entre las palabras que aparecen en esta tarjeta, ¿cuáles son las tres con las que Ud. identifica más a los países de la
Unión Europea en su conjunto? ¿Y a los países árabes? ¿Y a Latinoamérica? ¿Y a Rusia y los países de Europa de
Europa del Este? ¿Y a Estados Unidos?  (MÁXIMO TRES RESPUESTAS PARA CADA UNO).

Unión Europea (3) Países árabes (3) Latinoamérica (3) Europa del Este (3) EEUU (3)
Progreso 55,8 1,0 2,0 5,3 41,5
Amistad 17,7 2,5 16,4 2,3 4,2
Dictadura 0,7 23,2 28,9 22,3 6,2
Desigualdad 6,4 41,2 30,1 26,1 19,1
Pobreza 1,6 42,7 53,8 39,0 2,9
Ignorancia 1,5 28,5 12,1 7,3 8,8
Libertad 31,1 0,5 1,7 2,3 23,4
Cultura 28,5 5,7 6,3 7,5 6,3
Pasado 5,5 9,1 6,4 18,6 2,1
Riqueza 13,7 6,4 2,2 1,6 50,8
Igualdad 13,4 0,5 1,2 1,4 3,2
Futuro 29,9 2,3 4,1 7,3 17,2
Inestabilidad política 1,7 26,7 30,2 25,2 2,3
N.S. 13,8 16,7 15,1 22,1 15,9
N.C. 1,8 1,5 1,8 1,9 1,9
(N) (2.488) (2.488) (2.488) (2.488) (2.488)

Pregunta 10
Pensando en la probabilidad de guerras o conflictos a gran escala, ¿diría Ud. que el mundo es hoy más, menos o igual de
seguro que hace diez años?

Más seguro 18,0
Menos seguro 53,6
Igual de seguro 24,0
N.S. 4,1
N.C. 0,3
(N) (2.488)

Pregunta 11
De entre los siguientes, ¿cuál o cuáles cree Ud. que son los mayores riesgos que existen actualmente para la seguridad y
la paz internacionales? (MÁXIMO DOS RESPUESTAS).

Las desigualdades entre ricos y pobres 47,1
El resurgir de los nacionalismos 10,6
Cada vez más países tienen armamento nuclear 24,5
Los movimientos migratorios desde el Tercer Mundo 7,4
El fundamentalismo islámico 21,5
Las armas bacteriológicas 12,5
La superpoblación 5,5
La competencia por las fuentes de energía 5,7
Los movimientos revolucionarios en el Tercer Mundo 2,2
El terrorismo internacional 33,5
N.S. 3,8
N.C. 1,5
(N) (2.488)
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Pregunta 12
Y, actualmente,  ¿qué país o grupo de países cree Ud. que representa una mayor amenaza para la paz mundial?
(MÁXIMO TRES RESPUESTAS) .

Afganistán 8,0
Alemania 0,4
Arabia Saudí 0,2
Argelia 0,3
Argentina 0,3
Bosnia 0,1
Colombia 0,0
Corea 0,7
Cuba 0,0
China 2,7
Estados Unidos 26,6
Egipto 0,2
España 0,2
Francia 0,0
India 2,2
Indonesia 0,0
Irak 5,0
Irán 2,5
Irlanda 0,1
Israel 11,7
Italia 0,0
Japón 0,3
Jordania 0,1
Líbano 0,0
Libia 0,1
Marruecos 0,8
Pakistán 2,4
Palestina 2,3
Perú 0,0
Portugal 0,0
Reino Unido 0,4
República Dominicana 0,0
Rusia 4,1
Somalia 0,0
Sudán 0,1
Venezuela 0,1
Yemen 0,1
Yugoslavia 0,1
El conflicto árabe-israelí 4,0
Países árabes islámicos 34,5
Oriente Medio 4,9
África 0,8
El Magreb 1,0
África subsahariana 0,4
Latinoamérica 1,0
Países del Este 0,5
Los Balcanes 0,2
Asia 0,4
Los países pobres. El Tercer Mundo 0,4
El Golfo Pérsico 1,0
Pueblos y etnias que quieren la independencia 0,2
Conflicto India-Pakistán 0,8
Unión Europea 0,1
Otras respuestas 0,5
N.C. 22,1
(N) (2.488)
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Pregunta 13
¿Podría Ud. citar tres focos importantes de conflictos que existan en estos momentos en el mundo (países o zonas que se
encuentren en guerra o sufran fuertes disturbios sociales o violencias generalizadas)? (MÁXIMO TRES RESPUESTAS).

Afganistán 33,6
Alemania 0,1
Angola 0,3
Arabia Saudí 0,4
Argelia 0,6
Argentina 19,2
Bosnia 0,6
Brasil 0,1
Colombia 5,3
Corea 0,2
Cuba 0,4
Chile 0,1
China 0,5
Ecuador 0,1
Estados Unidos 7,7
Egipto 0,1
España 0,7
Etiopía 0,1
Filipinas 0,4
India 2,6
Indonesia 0,2
Irak 2,1
Irán 0,8
Irlanda 0,3
Israel 17,6
Japón 0,0
Kosovo 0,1
Líbano 0,3
Libia 0,0
Marruecos 0,5
México 0,4
Nicaragua 0,2
Nigeria 0,1
Pakistán 3,3
Palestina 6,8
Perú 0,2
Reino Unido 0,0
República Dominicana 0,0
Ruanda 0,4
Rusia 1,0
Sierra Leona 0,8
Somalia 0,4
Sudáfrica 0,2
Sudán 0,2
Taiwan 0,0
Turquía 0,1
Venezuela 1,8
Vietnam 0,1
Yemen 0,0
Yugoslavia 0,6
El conflicto árabe-israelí 18,8
Países árabes islámicos 9,7
Oriente Medio 6,7
África 4,2
El Magreb 0,4
África subsahariana 2,2
Latinoamérica 4,3
Países del Este 1,0
Los Balcanes 1,2
Asia 0,5
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Los países pobres. El Tercer Mundo 0,8
El Golfo Pérsico 0,9
Pueblos y etnias que quieren la independencia 2,5
Conflicto India-Pakistán 2,7
Unión Europea 0,0
Otras respuestas 0,7
Ninguno 2,5
N.S. 14,9
N.C. 1,0
(N) (2.488)

Pregunta 14
Cuando Ud. piensa en posibles focos de conflicto internacional, ¿cuál o cuáles de los siguientes cree que podrían afectar
más a la seguridad de España? (MÁXIMO DOS RESPUESTAS) .

Inestabilidad política en los países del Norte de África (Marruecos, Argelia, etc.) 42,3
Conflictos de los Estados Unidos con otras zonas del mundo 45,2
El conflicto árabe-israelí 32,2
Conflictos en o entre los países de la antigua Unión Soviética 2,5
Otras respuestas 1,5
Ninguno 5,4
N.S. 10,6
N.C. 0,4
(N) (2.488)

Pregunta 15
Y, más en concreto, ¿cree Ud. que actualmente existe algún país que amenace seriamente la paz de España?

Sí 14,8
No 76,8
N.S. 8,2
N.C. 0,2
(N) (2.488)
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PROCEDE DE P15.
SÓLO A QUIENES CREEN QUE EXISTE ALGÚN PAÍS QUE AMENAZA LA PAZ EN ESPAÑA

(1 en P15)
(N=368)

Pregunta 15a
¿Cuál o cuáles? (MÁXIMO DOS RESPUESTAS) .

Afganistán 4,9
Alemania 0,3
Argelia 2,2
Argentina 0,5
Estados Unidos 21,5
España 0,5
Francia 0,3
Irak 0,8
Irán 0,5
Israel 3,3
Marruecos 43,8
Pakistán 1,1
Palestina 1,1
Reino Unido 2,2
Rusia 0,3
El conflicto árabe-israelí 1,4
Países árabes islámicos 9,2
Oriente Medio 0,3
África 0,5
El Magreb 3,8
Países del Este 0,3
El Golfo Pérsico 0,3
Pueblos y etnias que quieren la independencia 3,8
Conflicto India-Pakistán 0,5
Unión Europea 0,3
Otras respuestas 0,3
N.C. 3,3
(N) (368)
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Pregunta 16
¿Cuál es, a su juicio, el principal aliado de España hoy en día?

Alemania 1,8
Argentina 0,6
Bélgica 0,2
Costa Rica 0,0
Cuba 0,0
Estados Unidos 15,3
España 0,1
Francia 9,7
Holanda 0,0
Israel 0,2
Italia 1,0
Marruecos 0,2
Portugal 2,1
Reino Unido 2,4
República Dominicana 0,0
Rusia 0,1
Venezuela 0,0
El Magreb 0,0
Latinoamérica 0,4
Asia 0,0
Conflicto India-Pakistán 0,1
Unión Europea 9,9
Otras respuestas 0,4
(NO LEER) Ningún país en especial 25,9
N.S. 27,5
N.C. 1,7
(N) (2.488)

Pregunta 17
En relación con el papel de la ONU (Organización de las Naciones Unidas) en el mundo, ¿personalmente, Ud. está más
bien a  favor  o  más bien  en contra  de que bajo  el  mandato  de la  ONU,  y  con objetivos  humanitarios,  una fuerza
multinacional pueda intervenir en asuntos internos de terceros países?

Más bien a favor 74,7
Más bien en contra 11,3
Le es indiferente (NO LEER) 6,1
N.S. 7,0
N.C. 0,9
(N) (2.488)

Pregunta 18
¿Y estaría más bien a favor o más bien en contra de que en situaciones de conflicto, bajo el mandato de la ONU, una
fuerza militar multinacional pudiera intervenir en los asuntos internos de terceros países para mediar o imponer la paz?

Más bien a favor 58,1
Más bien en contra 25,4
Le es indiferente (NO LEER) 6,1
N.S. 9,4
N.C. 1,0
(N) (2.488)
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Pregunta 19
A continuación voy a leerle el nombre de una serie de líderes internacionales (no españoles). Le agradecería me indicara
para cada uno de ellos si lo conoce y qué valoración le merece su papel. Puntúelos de 0 a 10, sabiendo que el 0 significa
que lo valora muy mal y el 10 que lo valora muy bien.

0 Muy mal 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Muy bien No conoce N.S. N.C. (N)
George Bush 15,8 3,8 5,2 7,7 7,6 18,5 10,4 7,3 6,6 1,7 2,1 3,0 9,6 0,7 (2.488)
Tony Blair 5,3 2,5 3,5 5,1 6,2 19,9 13,2 11,3 7,1 2,3 1,3 9,8 11,8 0,7 (2.488)
Gerhard Shröder 2,7 1,0 2,3 3,3 4,4 13,7 9,8 6,3 3,5 0,5 0,6 32,7 18,2 1,0 (2.488)
Vladimir Putin 8,4 2,3 5,4 7,9 11,3 16,4 7,5 4,3 2,1 0,5 0,5 16,7 15,9 0,8 (2.488)
Jacques Chirac 4,7 1,6 3,5 5,6 7,8 17,9 13,7 8,8 5,3 0,8 1,0 14,0 14,4 1,0 (2.488)
Yasir Arafat 16,3 5,3 6,9 8,3 10,2 14,5 7,4 3,9 2,3 1,0 1,1 8,0 14,0 1,0 (2.488)
Sadam Husseim 38,8 9,3 9,0 8,8 6,4 5,1 1,6 1,0 0,5 0,2 0,1 5,8 12,3 1,0 (2.488)
Ariel Sharon 27,7 6,1 8,0 7,4 5,5 6,0 2,0 0,6 0,6 0,1 0,3 20,5 14,2 1,1 (2.488)
Fidel Castro 25,0 6,5 8,8 9,0 8,2 15,0 5,9 3,2 2,1 0,7 1,6 2,3 10,7 1,0 (2.488)
Juan Pablo II 10,8 2,2 3,4 3,4 3,6 14,1 9,8 10,0 11,2 5,6 13,7 1,4 9,5 1,3 (2.488)
Mohamed VI 16,9 3,7 6,2 7,8 7,5 9,8 3,6 1,6 0,7 0,3 0,2 23,5 17,4 1,0 (2.488)
Romano Prodi 4,6 1,1 2,7 4,3 5,6 13,1 7,6 3,7 1,8 0,4 0,4 34,4 18,8 1,4 (2.488)
Silvio Berlusconi 13,6 3,9 5,9 8,0 9,2 13,4 5,8 1,7 1,4 0,2 0,6 18,6 16,6 1,0 (2.488)
Kofi Annan 3,9 1,1 1,8 2,7 3,1 9,0 7,6 7,4 6,9 2,5 2,7 34,6 15,3 1,2 (2.488)
Dalai Lama 5,6 1,2 2,5 3,0 2,8 10,9 7,5 8,4 8,6 4,1 6,3 19,3 18,8 1,2 (2.488)

Media Desviación
típica (N)

George Bush 4,18 2,76 (2.157)
Tony Blair 5,12 2,33 (1.932)
Gerhard Shröder 5,06 2,10 (1.194)
Vladimir Putin 3,98 2,23 (1.656)
Jacques Chirac 4,94 2,19 (1.757)
Yasir Arafat 3,46 2,55 (1.917)
Sadam Husseim 1,59 1,98 (2.010)
Ariel Sharon 1,89 2,14 (1.598)
Fidel Castro 2,98 2,62 (2.141)
Juan Pablo II 5,80 3,16 (2.185)
Mohamed VI 2,77 2,31 (1.448)
Romano Prodi 4,44 2,21 (1.128)
Silvio Berlusconi 3,29 2,35 (1.587)
Kofi Annan 5,59 2,62 (1.216)
Dalai Lama 5,81 2,86 (1.512)

Pregunta 20
Ahora me gustaría que nos centráramos en la política exterior de España, es decir, en las relaciones que mantenemos
con otros países. Para empezar a hablar sobre el tema, en general, ¿con qué interés sigue Ud. las noticias relacionadas
con la política exterior española: con mucho, bastante, poco o ningún interés?

Mucho interés 7,2
Bastante 44,7
Poco 35,2
Ningún interés 11,4
N.S. 1,2
N.C. 0,2
(N) (2.488)

Pregunta 21
¿Los temas relacionados con la política exterior de España le interesan más, igual o menos que los temas de política
nacional? ¿Y que los de política autonómica? ¿Y que los de política local?

Más Igual Menos N.S. N.C. (N)
Nacional 9,7 42,4 45,0 2,7 0,2 (2.488)
Autonómica 13,2 37,2 46,9 2,4 0,4 (2.488)
Local 14,9 33,4 48,9 2,4 0,4 (2.488)
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Pregunta 22
A su juicio, ¿cree Ud. que hoy en día un país como España debería conceder mucha importancia, bastante, poca o muy
poca importancia a su política exterior?

Mucha importancia 27,5
Bastante 56,7
Poca 6,2
Muy poca importancia 0,7
N.S. 8,2
N.C. 0,6
(N) (2.488)

Pregunta 23
¿Piensa Ud. que hoy día España concede a su política exterior más, igual o menos importancia que hace diez años?

Más importancia 52,7
Igual 29,4
Menos importancia 5,0
N.S. 12,4
N.C. 0,5
(N) (2.488)

Pregunta 24
En su opinión, durante los últimos diez años, ¿la posición de España en el escenario internacional ha mejorado, ha
empeorado o apenas ha cambiado?

Ha mejorado 63,0
Ha empeorado 6,4
Apenas ha cambiado 20,4
N.S. 9,7
N.C. 0,6
(N) (2.488)

Pregunta 25
En general, por lo que Ud. sabe, ¿cómo calificaría la consideración que actualmente tiene España en el escenario
internacional: muy buena, buena, regular, mala o muy mala?

Muy buena 7,4
Buena 55,9
Regular 26,3
Mala 2,7
Muy mala 0,4
N.S. 7,1
N.C. 0,2
(N) (2.488)

Pregunta 26
¿Considera Ud. que en las relaciones de España con otros países, la labor realizada por la Corona es muy beneficiosa,
bastante beneficiosa, poco o nada beneficiosa?

Muy beneficiosa 18,2
Bastante 55,3
Poco 14,3
Nada beneficiosa 3,5
N.S. 8,0
N.C. 0,7
(N) (2.488)
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Pregunta 27
¿Y considera Ud. que la labor que lleva a cabo el Presidente del Gobierno actual en política internacional es: muy buena,
buena, regular, mala o muy mala?

Muy buena 4,6
Buena 42,6
Regular 34,2
Mala 8,6
Muy mala 2,3
N.S. 7,4
N.C. 0,4
(N) (2.488)

Pregunta 28
En conjunto, ¿cómo calificaría Ud. la gestión del Gobierno español en política exterior en los últimos diez años: muy
buena, buena, regular, mala o muy mala?

Muy buena 3,3
Buena 44,5
Regular 35,9
Mala 6,7
Muy mala 1,5
N.S. 7,8
N.C. 0,5
(N) (2.488)

Pregunta 29
Le voy a mostrar ahora una serie de posibles objetivos de política internacional. Quisiera que me dijera el que Ud.
considera más importante para España en primer lugar. ¿Y en segundo lugar?

Avanzar en la
integración

europea

Estrechar
relaciones con
Latinoamérica

Intensificar
relaciones con
los países del

Este

Fortalecer las
relaciones con

países en
desarrollo

Mantener
buenas

relaciones con
países del

Norte de África

Contribuir al
desarrollo del
Tercer Mundo

Otras
respuestas N.S. N.C. (N)

Primer objetivo más
importantes para España
en la política internacional

44,2 12,5 2,3 7,9 6,5 14,1 0,3 11,9 0,4 (2.488)

Segundo objetivo más
importantes para España
en la política internacional

10,4 19,8 5,4 15,7 13,8 16,8 0,6 15,8 1,6 (2.488)

Pregunta 30
A continuación, quisiera hacerle algunas preguntas sobre las relaciones que España mantiene con algunos países. Me
gustaría que me dijera, por la idea que Ud. tiene al respecto, cómo calificaría: muy buenas, buenas, regulares, malas o
muy malas, las relaciones de España con...?

Muy buenas Buenas Regulares Malas Muy malas N.S. N.C. (N)
Alemania 5,5 61,6 15,3 0,8 0,0 16,3 0,4 (2.488)
Estados Unidos 9,7 65,9 11,9 1,3 0,1 10,7 0,5 (2.488)
Francia 9,3 62,6 15,0 1,7 0,1 11,0 0,4 (2.488)
Japón 1,6 41,5 18,8 2,1 0,2 34,9 0,9 (2.488)
Marruecos 0,6 17,5 37,1 27,0 5,0 12,3 0,5 (2.488)
Portugal 5,9 68,2 11,3 1,2 0,1 12,8 0,6 (2.488)
Reino Unido 5,5 59,8 18,4 2,0 0,3 13,7 0,4 (2.488)
Rusia 1,6 46,5 24,7 2,6 0,3 23,6 0,6 (2.488)
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Pregunta 31
¿Y cree Ud. que durante los últimos años las relaciones de España con estos países han mejorado, han empeorado o
apenas han cambiado?

Han mejorado Han empeorado Apenas han cambiado N.S. N.C. (N)
Alemania 40,4 2,9 37,7 18,4 0,6 (2.488)
Estados Unidos 52,5 2,0 29,5 15,3 0,7 (2.488)
Francia 51,3 2,0 30,9 15,1 0,7 (2.488)
Japón 24,2 1,8 41,0 31,8 1,2 (2.488)
Marruecos 11,2 50,0 22,6 15,6 0,6 (2.488)
Portugal 37,1 1,6 43,0 17,3 1,0 (2.488)
Reino Unido 43,4 3,6 35,1 17,1 0,8 (2.488)
Rusia 30,9 2,6 40,9 24,6 1,0 (2.488)

Pregunta 32
Refiriéndonos ahora a las relaciones con los países del Norte de África (el Magreb) y los países árabes en general, ¿diría
Ud. que España tiene una especial relación de amistad con los países árabes?

Sí 31,6
No 50,3
N.S. 17,6
N.C. 0,4
(N) (2.488)

PROCEDE DE P32.
SÓLO A QUIENES CREEN QUE ESPAÑA NO TIENE ACTUALMENTE UNA ESPECIAL RELACIÓN DE AMISTAD CON LOS PAÍSES

ÁRABES
(2 en P32).
(N=1.252)

Pregunta 32a
¿Y piensa Ud. que debería esforzarse por tenerla?

Sí 67,2
No 21,0
N.S. 10,0
N.C. 1,8
(N) (1.252)

Pregunta 33
Ahora quisiera hacerle algunas preguntas sobre la cooperación internacional para el desarrollo, es decir,  la ayuda
económica, científica o técnica que los países más desarrollados prestan a otros con menos recursos. ¿Con cuál de las
siguientes opiniones está Ud. más de acuerdo?

No se deberían dedicar recursos mientras haya problemas 14,5
En cualquier caso se deberían dedicar recursos 77,8
Ninguna de las dos frases (NO LEER) 2,0
N.S. 4,6
N.C. 1,2
(N) (2.488)
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Pregunta 34
En general, pensando en el desarrollo económico y social, ¿cuáles son los países o la zona del mundo cuya situación
actual le preocupa más, es decir, que Ud. cree que tiene peores perspectivas de evolución en el futuro? (MÁXIMO TRES
RESPUESTAS) .

Afganistán 6,6
Alemania 0,2
Angola 0,2
Arabia Saudí 0,3
Argelia 0,4
Argentina 16,5
Australia -
Austria 0,1
Bélgica 0,1
Bosnia 0,1
Brasil 0,4
Camerún 0,1
Canadá -
Colombia 1,8
Corea 0,1
Costa Rica -
Cuba 1,1
Chile 0,2
China 1,0
Dinamarca 0,1
Ecuador 0,3
Estados Unidos 0,5
Egipto 0,0
España 0,2
Etiopía 1,1
Filipinas 0,0
Finlandia -
Francia 0,2
Grecia 0,0
Guatemala 0,1
Holanda 0,0
Honduras 0,0
India 7,4
Indonesia 0,1
Irak 0,4
Irán 0,3
Irlanda -
Israel 2,0
Italia -
Jamaica -
Japón 0,3
Jordania -
Kenia 0,0
Kosovo 0,1
Líbano -
Libia -
Lituania 0,0
Luxemburgo -
Marruecos 2,0
México 0,2
Mozambique 0,2
Nicaragua 0,3
Nigeria 0,2
Noruega -
Nueva Zelanda 0,0
Pakistán 1,1
Palestina 2,5
Perú 0,6
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Portugal 0,1
Reino Unido -
República Dominicana 0,0
Ruanda 0,4
Rumanía 0,2
Rusia 2,0
Sierra Leona 0,4
Somalia 0,4
Sudáfrica 0,9
Sudán 0,0
Suecia -
Suiza -
Taiwan -
Turquía 0,1
Uruguay 0,0
Venezuela 1,4
Vietnam 0,1
Yemen 0,1
Yugoslavia 0,3
Zaire 0,0
El conflicto árabe-israelí 2,0
Países árabes islámicos 7,6
Oriente Medio 3,1
África 30,9
El Magreb 3,2
África subsahariana 10,1
Latinoamérica 24,0
Países del Este 3,3
Los Balcanes 0,5
Asia 3,1
Los países pobres. El Tercer Mundo 2,5
El Golfo Pérsico 0,3
Pueblos y etnias que quieren la independencia 0,2
Conflicto India-Pakistán 0,2
Unión Europea 0,0
Otras respuestas 0,3
Ninguno 0,1
N.S. 20,2
N.C. 1,1
(N) (2.488)

Pregunta 35
Pensando ahora en nuestro país, ¿cree Ud. que en general, España debe cooperar internacionalmente para ayudar a
solucionar los problemas que tienen los países menos desarrollados, a pesar del coste económico que ello suponga?

Sí 79,0
No 6,3
No estoy seguro (NO LEER) 9,2
N.S. 4,9
N.C. 0,6
(N) (2.488)
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Pregunta 36
Por la idea que tenga al respecto, ¿cree Ud. que España, en la medida de sus posibilidades, dedica muchos recursos,
bastantes, pocos o muy pocos recursos a la cooperación internacional para el desarrollo?

Muchos recursos 4,8
Bastantes 39,6
Pocos 29,1
Muy pocos recursos 4,7
N.S. 21,5
N.C. 0,4
(N) (2.488)

Pregunta 37
¿Y cree Ud. que España debería dedicar más, igual o menos recursos que ahora a la cooperación internacional para el
desarrollo?

Más 45,0
Igual 29,6
Menos 4,8
N.S. 19,9
N.C. 0,7
(N) (2.488)

Pregunta 38
Principalmente,  ¿hacia qué países o zonas piensa Ud.  que se dirige la cooperación española para el  desarrollo?
(MÁXIMO DOS RESPUESTAS).

Países del Este de Europa 9,0
Países del Norte de África 16,5
Resto de países africanos 18,9
Países de Latinoamérica 55,9
Otras zonas 1,4
N.S. 26,8
N.C. 0,6
(N) (2.488)

Pregunta 39
¿Y cuál cree Ud. que es la zona a la que debería dirigirse principalmente la cooperación española en primer lugar? ¿Y en
segundo lugar?

Países del Este de
Europa

Países del Norte de
África

Resto de países
africanos

Países de
Latinoamérica Otras zonas N.S. N.C. (N)

En primer lugar 6,6 13,5 19,5 42,1 2,3 15,2 0,9 (2.488)
En segundo lugar 10,2 15,4 22,7 24,6 2,6 21,7 2,9 (2.488)

Pregunta 40
Y ya para terminar, me gustaría hacerle unas preguntas sobre la globalización, de la que tanto se habla en los últimos
años. En su opinión, la apertura de los mercados internacionales y el fomento de los intercambios comerciales entre todos
los países, es un hecho muy positivo, positivo, negativo o muy negativo para el mundo en general?

Muy positivo 6,7
Positivo 42,3
Ni positivo ni negativo (NO LEER) 8,3
Negativo 11,8
Muy negativo 3,2
N.S. 26,3
N.C. 1,4
(N) (2.488)
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Pregunta 41
¿Y para España en particular?

Muy positivo 6,7
Positivo 42,0
Ni positivo ni negativo (NO LEER) 9,2
Negativo 11,7
Muy negativo 2,3
N.S. 26,6
N.C. 1,6
(N) (2.488)

Pregunta 42
Cuando se habla de política se utilizan normalmente las expresiones izquierda y derecha. En esta tarjeta hay una serie de
casillas que van de izquierda a derecha. ¿En qué casilla se colocaría Ud.?

Izquierda (1-2) 5,5
(3-4) 25,8
(5-6) 32,6
(7-8) 8,8
Derecha (9-10) 2,3
N.S. 13,6
N.C. 11,4
(N) (2.488)
Media 4,78
Desviación típica 1,77
(N) (1.867)

Pregunta 43
¿Me podría decir a qué partido o coalición votó Ud. en las elecciones generales de marzo de 2000?

PP 26,0
PSOE 22,9
IU 4,0
CiU 1,8
PNV 1,0
BNG 0,7
CC 0,2
PA 0,3
ERC 0,6
IC-V 0,5
CHA 0,2
Otros partidos 1,4
No tenía edad para votar 3,1
En blanco 2,1
No votó 18,9
No recuerda 4,0
N.C. 12,3
(N) (2.488)

Pregunta 44
Sexo:

Hombre 48,3
Mujer 51,7
(N) (2.488)
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Pregunta 45
¿Cuántos años cumplió Ud. en su último cumpleaños?

De 18 a 24 años 13,1
De 25 a 34 años 20,2
De 35 a 44 años 18,5
De 45 a 54 años 15,0
De 55 a 64 años 12,7
65 y más años 20,5
N.C. 0,0
(N) (2.488)

Pregunta 46
¿Ha ido Ud. a la escuela o cursado algún tipo de estudios?

No, es analfabeto 2,1
No, pero sabe leer y escribir 5,4
Sí, ha ido a la escuela 92,4
N.C. -
(N) (2.488)

Pregunta 46aa
ESTUDIOS.

Sin estudios 13,4
Primaria 22,2
Secundaria 36,4
F.P. 12,4
Medios universitarios 6,8
Superiores 8,2
Otros no reglados 0,5
N.C. 0,0
(N) (2.488)

Pregunta 47
¿Quién es la persona que aporta más ingresos al hogar?

El entrevistado 46,1
Otra persona 46,0
El entrevistado y otra persona casi a partes iguales (NO LEER) 7,4
N.C. 0,6
(N) (2.488)

Pregunta 48
¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra Ud. actualmente?

Trabaja 45,6
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 18,1
Pensionista (anteriormente no ha trabajado, sus labores, etc.) 4,4
Parado y ha trabajado antes 7,9
Parado y busca su primer empleo 0,7
Estudiante 6,9
Sus labores 16,1
Otra situación 0,2
N.C. 0,1
(N) (2.488)
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Pregunta 49
¿Y cuál es/era su actual/última ocupación u oficio? Es decir, ¿en qué consiste/tía específicamente su trabajo? (Precisar lo
más posible las actividades realizadas, EJEMPLO: mecánico reparador de automóviles,  ayudante de odontología,
profesor de enseñanza primaria, etc.) Nos referimos a su ocupación principal : aquella por la que Ud. (o el cabeza de
familia) obtiene/nía mayores ingresos.

Profesionales, técnicos y similares 11,7
Miembros del Gobierno, altos directivos, Administración Pública y empresa privada 2,8
Propietarios y gerentes de hostelería, comercio y agricultura 10,1
Cuadros medios 1,6
Capataces y personal encargado en actividades de servicios personales 1,6
Personal administrativo y similar 10,2
Comerciantes, vendedores y similares 6,0
Personal de los servicios 11,0
Trabajadores cualificados y semicualificados 33,8
Trabajadores agrícolas y no cualificados no agrícolas 8,8
Profesionales de las Fuerzas Armadas 0,6
Sin información suficiente 1,0
N.C. 0,7
(N) (2.486)

Pregunta 50
¿Ud. (o el cabeza de familia) trabaja (o trabajaba) como...?

Asalariado fijo (a sueldo, comisión, jornal, etc., con carácter fijo) (Pasar a P50a) 53,9
Asalariado eventual o interino (a sueldo, comisión, jornal, etc., con carácter temporal
o interino) (Pasar a P50a)

23,9

Empresario o profesional con asalariados 5,5
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 14,9
Ayuda familiar (sin remuneración reglamentada en la empresa o negocio de un
familiar)

0,8

Miembro de una cooperativa 0,2
Otra situación 0,2
N.C. 0,6
(N) (2.488)

PROCEDE DE P50 .
SÓLO A LOS ASALARIADOS

(1 ó 2 en P50).
(N=1.935)

Pregunta 50a
¿Trabaja/ba Ud. (o el cabeza de familia) en la Administración Pública, en una empresa pública, en una empresa privada,
en una organización privada sin fines de lucro o en el servicio doméstico?

Administración Pública 15,6
Empresa pública 3,4
Empresa privada 77,5
Organización sin fines de lucro 0,7
Servicio doméstico 2,4
Otras respuestas -
N.C. 0,5
(N) (1.935)
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Pregunta 51
¿A qué actividad se dedica principalmente la empresa u organización donde Ud. (o el cabeza de familia) trabaja/ba?
(EJEMPLOS: fábrica de artículos de deporte, correos, alquiler de coches, electricidad, reparaciones, industria del cuero,
etc.).

Agricultura 11,7
Industria 24,4
Construcción 9,5
Servicios 52,7
N.S. -
N.C. 1,7
(N) (2.488)

Pregunta 51a
CONDICIÓN SOCIOECONÓMICA DEL INE.

Directores/as y profesionales 3,9
Técnicos/as y cuadros medios 6,7
Pequeños/as empresarios/as 4,0
Agricultores/as 1,8
Empleados/as de oficinas y servicios 8,2
Obreros/as cualificados/as 10,9
Obreros/as no cualificados/as 8,4
Jubilados/as y pensionistas 22,5
Parados/as 8,6
Estudiantes 6,9
Trabajo doméstico no remunerado 16,1
No clasificables 2,0
(N) (2.488)

Pregunta 51aa
ESTATUS SOCIOECONÓMICO.

Clase alta/media-alta 15,4
Nuevas clases medias 17,0
Viejas clases medias 15,2
Obreros cualificados 33,4
Obreros no cualificados 16,4
No consta 2,7
(N) (2.488)
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